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A bemutatott peldak szerint lathato, hogy valoban j6l modellezheté a radioaktiv bomlas. A
modell segitségével ertelmezhet6é a bomlasi valosziniség, a felezési id6, de még az aktivitas is.

Gondolom, azok a kollegak, akik szeretnek kisérletezni, megismétlik a kisérleteimet. Jo lenne,
ha tapasztalataikrol valamilyen formaban be is szamolnanak.

Mereseimet eredetileg nagyon primitiv médon veégeztem. Minden perc végén leallitottam a
porszivot, megszamlaltam a szivopalackban 6sszegydlt magvakat, igy gydjtottem mérési adato-
kat. Otfele névenyi maggal husz sorozatot mértem. A szamitogép segitségével sokkal gyorsab-
ban valosithaté meg a mérés. Fotokapu szamlalja a magokat, a gép tarolja a mérési adatokat,
feldolgozza és kiirja a szukséges adatokat, esetleg a grafikonokat kinyomtatja.

MARKUS KAROLY

Az oroklodés bemutatasa transzparenssel

Az intermedier (koztes) és a dominans-recessziv (uralkodo-lappangd) oroklésmenet tanitasa-
nal nagyszeru lehetéség kinalkozik a tanuldk logikus gondolkodasanak a fejlesztésére. Ennek
alapveto feltétele a targgyal kapcsolatos alapfogalmak (genotipus, fenotipus, keresztezés, hibrid
stb.) pontos ismerete. Célszerlnek tartom — a megeértés elésegitése érdekeében — a lehetd
legegyszeribb és egyertelmu jelolési mod alkalmazasat. Tobb éves tapasztalatom alapjan
kidolgozott mddszerem segitségével, a tanuldim sikerrel birkoznak meg a témakor elsajatitasa-
val.

Modellem alapja a Technika 6. osztaly transzparenskészlet 16-os abraja (mely a fafajtak
felismerését segiti a butu képei alapjan). Két foliat kell késziteni (lehetéleg kor alakuakat, hogy
kénnyebben lehessen forgatni).

Az egyik folia takarokent mikodik, mellyel eltakarhatjuk a megoldast. Valaszadas utan elfor-
ditva ellendrizni lehet a megoldas helyességet.

A masik folia forgatasaval barmilyen génkombinacio illusztralhato. Célszeru mar az interme-
dier oroklésmenet tanitasanal “hasznalni” a modellt, hogy a gyerekek le tudjak olvasni rola a
helyes megoldast.

Az 1. abra az altalam rédmai egyessel jelolt génkombinacios feladatot mutatja be. Az interme-
dier oroklésmenet elemzésénél a kovetkezdoket olvashatjuk le a képrol:

a szulok — genotipusat (heterozigota), es

- fenotipusat (rézsaszin).

A kérddjelek az utodok (eldbb felsorolt) jellemzdéire vonatkoznak, tehat:

— hany szazaléek homozigéta és heterozigota,

— hany szazalék fehér, piros és rozsaszinu?

A megoldast a takarofdlia elforditasa utan ellencdrizhetjuk. (Lasd 2. abra.)
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A felso szamsor jelentései a kovetkezok:

— P — piros — F — fehér — R - rézsaszin

Ezek az utdédok fenotipusat mutatjak: jelen esetben 25% P, 25% F, 50% R.

Az als6 szamsor a dominans-recessziv 6roklésmenet esetén mutatja be a lehetséges fenoti-
pusokat, tehat

- P - 75% - F - 25% - R-0%

A tablazat alapjan a “Genotipus?” kérdésnél mindkét 6roklésmenetre megkapjuk az azonos

/2



SZEMLE

valaszt, tehat:

— Homozigéta 50%

I intermedier (kdztes)

P: piros

— Heterozigota 50%
Az 1. tablazatban az 6sszes lehetséges génkombinacié megtalalhatd.
Az alabbi jelzéseket alkalmaztam:
D — R: dominans — recessziv (uralkodé — lappangd)

F: fehér

— A szamok szazalékos értéket jelentenek.

Rovid gyakorlas utan barmely esethez biztos megoldast talalhatunk Gregor Mendel elsé két
szabalyanak bizonyitasara. Harmadik szabalyat, mely szerint “Az egyes tulajdonsagok fuggetle-
nul 6roklédnek”, szintén egyszerlien bizonyithatjuk, némi kiegészitéssel. Amennyiben sziksé-
ges, ezt is be lehet (kell!) épiteni s akkor altalanos iskolaban és kdzépiskolaban is egyontetien
hasznalhaté lehet a modszer!

Altalanos iskolai tanarként ezt nem dolgoztam ki, de ugy gondolom, hogy masik (vagy bévitett)
transzparenssel egy egész témakor egyértelmd tanitasa valhat sikeressé ezzel a mddszerrel.

R: rozsaszin

Az intermedaler s adominans-recessziv orokliésmenet

génkombinacios lehetoségeinek tablazata

SZULOK UTOD
APA ANYA GENOTIPUS FENOTIPUS
DOMINANS-| INTERMEDIER
RECESSZIV
l.
HETEROZ. HETEROZ 50 HOMOZ. 75 P 25 P
D-R-P P 25 F
50 HETEROZ. 25iF
J-P R 50 R
I
HOMOZ. HOMOZ. 100 HOMOZ. 100 P 100 P
D-R-P P OF
0 HETEROZ. OF
J-P P OR
.
HOMOZ. HETEROZ. 50 HOMOZ. 100 P 50 P
D-R-P P OF
50 HETEROZ. OF
J-P R 50 R
V.
HOMOZ. HOMO/Z. 0 HOMO/Z. 100 P OP
D-R-P F OF
100 HETEROZ. 0OF
J-P s 100 R
V.
HETEROZ. HOMOZ. 50 HOMOZ. 50P oOP
D-R-P F 50 F
50 HETEROZ. 50 F
J- R F 50 R
VI.
HOMOZ. HOMO/Z. 100 HOMO/Z. 100 P OP
D-R-F F 100 F
0 HETEROZ.
J- F F OR

PUSZTAI JANOS
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